



澳門世界遺產之旅

高雄醫學大學附設中和紀念醫院腫瘤外科 沈茂昌醫師

太太常聽朋友說澳門的威尼斯人酒店有多豪華，非去住一夜不可。30年前我倆經由香港搭船到澳門，匆匆一遊，沒有留下很深的印象，現在的澳門已經不可同日而語，近幾年大興土木，擴充賭場，業績扶搖直上，已超越拉斯維加斯，2005又通過世界文化遺產，值得再去看看，於是太太負責上網找機票和住宿，我負責查資料訂行程，我越瞭解澳門越想去。

澳門因緣際會而發展出今日獨特的文化風貌，1557明朝為因應對外貿易的新形勢，劃出澳門半島西南部一片土地，租借給葡萄牙，供以葡人為主的外國商人居住及進行貿易，興盛的貿易吸引了世界各地的人前來，400多年來，來自不同地方的人，帶來不同的文化思想和風俗習慣，使澳門成為中國最早由大海接觸西方文化的地方，也是外國認識中國的重要門戶，因此創造了很多記錄，澳門有中國第一所西式大學--聖保祿學院，第一家西醫院--白馬行醫院，第一家西式印刷廠，第一份外文報紙等等。

澳門是中國與他國交往，由陸路變為海路，由西域轉向西洋的一個轉捩點，敦煌是漢唐絲路上東西文化交流的樞紐，澳門則是明清海

上絲路的中繼站，盛極一時。

然而花無百日好，隨著廣州香港等深水港通商口岸相繼開放，澳門這一個曾經耀眼奪目的遠東明珠因港口不深，僅適合木帆船，而逐漸黯淡，澳門當局為了生存，只好另闢蹊徑，立法開放賭博，而有今日之風貌，到2010入境旅客已達2497萬人次，中國佔53%香港29.9%台灣5.2%，2006澳門賭場總營業額已超越拉斯維加斯成為全球第一。

澳門，據記載1839面積才2.78平方公里，葡政府自1866年開始，不斷進行填海，到2011面積已達29.9平方公里，說澳門是一個蠶食大海的城市也不為過。

澳門的歷史城區是西方建築傳入中國的第一站，400多年來因為沒有戰亂，二戰時葡萄牙是中立國，因而保存了中國現存年代最久，規模最大，最完整，以西式建築為主，中西式建築並存的城區，也是西方宗教文化在中國和遠東地區傳播的重要見證，號稱「天主聖名之城」，當年葡萄牙國王堅持任何前往亞洲的傳教士都必須得到里斯本的批准，並在里斯本登船，前往中國日本等地的傳教士則指定在澳門上岸，先進行必要的準備，如學

習語言文化風俗，再前往目的地，離華時亦是由此登船。

2005.7.15 包括 22 座建築及 8 個廣場的澳門歷史城區被列入世界文化遺產。世界遺產委員會的評價是「見證了西方宗教文化在中國以至遠東地區的發展，也見證了向西方傳播中國民間宗教的歷史淵源，是中國現存最古老的西式建築遺產，是東西方建築藝術的綜合體現。」

至於我們要住宿那家酒店？威尼斯人？新濠天地？或銀河酒店？這次出遊重點是歷史城區，因此選擇離氹仔島舊城區最近的銀河酒店，其實三家酒店緊鄰，各有優點，離機場都很近(圖 1,三家酒店都在路氹城填海區見地圖)，機加酒 4 天 3 夜，不含早餐，兩個人共 NT\$34,000。



圖 1 銀河酒店



澳門地圖，維基百科

第一天(2013 6/19, 週三) 搭復興航空 9:40AM 班機，乘客才 30 多人。80 分鐘就抵達，出關後即看到十幾輛各酒店的豪華巴士，一字

排開等著接自己的客人，十幾分就抵達酒店，非常有效率。

行李安置好，時值正午有點熱，銀河酒店過馬路就是氹仔舊城區，出去逛逛順便午餐，先去葡人住宅博物館，是 5 棟翠綠的小別墅，色彩鮮艷，充滿葡萄牙風韻，常是電影取景的場所，現場有多對新人在拍婚紗照，這裡曾是葡人高級官員的住宅(圖 2)。



圖 2 原葡人住宅

第一棟為土生葡人之家，裡面的展示重現土生葡人的典型大宅，土生葡人指的是當時葡人與馬來人、菲律賓人及印度人通婚所產生的族群。

順道再去看附近的嘉模教堂和北帝古廟，廟很小除非有心很容易忽略。

看完景點，已近 1 點，中午找到旅遊書推薦的誠昌飯店品嚐「馳名蟹粥」，感覺 so so。在麥當勞吃冰淇淋略事休息後，去 7-11 買「澳門通」(30 元押金+100 元儲值，澳幣，以下同)，準備開始搭公車自助旅行。

想先去附近的黑沙海灘，25 號車可抵達，剛好公車到，坐上後想必很快就可看到美麗沙灘及海邊岩石，車行不久，太太突然發現車子開上澳氹跨海大橋，左右邊也各一條平行大橋，左西灣大橋，右友誼



大橋，原來搭到反向車，前往澳門半島，才想起澳門靠左行駛與台灣相反，在舊城區的炎陽下走了大半天，忽然坐上了冷氣公車，真舒服，就任其行駛，當做市內觀光，一趟才 2.5 元，車子經過葡京酒店及議事亭前地，到達最北端與大陸接境的關閘終點站，由於搭錯車意外發現 25 號車貫穿全澳門，非常方便，此後天天搭此車，自助旅行雖然較辛苦，但常有意外發現，下車後在關閘附近隨便走走，再搭原車從澳門最北端起點站到最南端的黑沙海灘終點站，抵達時已近黃昏，海邊岩石及沙灘美景比不上燒烤攤飄來的陣陣香味，要找旅遊書上特別介紹的「肥佬馳名燒烤」，不料每攤招牌都是「肥佬馳名燒烤」，只好以書上老板的照片比對，找到一家，其實都是路邊攤，都差不多，大多有訂價，幾樣時價品問起價錢，令人咋舌，但幾位大陸客坐上鄰桌，價錢未問都點時價貨，啤酒自備，美樂啤酒問甲攤一瓶開價 25 元，乙攤開價 15，差這麼多，今天照書尋找兩處所謂美食，看來也不過如此，因此所規劃的照書尋找當地美食，就此打住，這不適合我們，這應該是寫給背包客看的。

第二天(6/20)

遺產之旅開始，世界遺產由媽閣廟(No1.以下同)經中心點議事前地(12)到大炮台(25)，官方及民間的導覽地圖都把景點標上統一的號碼，1 到 25 按圖索驥，依序參觀，非常方便。

按規劃先參觀 11 到 24 的景點，我們從議事亭前地出發，前地

其實就是 square，慣稱廣場，澳門的廣場或建築比上歐洲都小了好幾號，可說是 mini 版，此前地是澳門之政經中心，歷史城區的重要建築幾乎都在廣場附近，是觀光客最多的地方，週圍就是民政總署大樓(11)，郵政局大樓，和仁慈堂大樓(14)，仁慈堂在白馬行開辦了中國第一家西醫院，現址為葡萄牙駐澳門領事館，站在廣場，環顧四週，如置身歐洲，每一棟歷史建築幾乎都附設博物館細數其歷史，門票都不貴，65 歲以上免費，不可錯過，大太陽下走得很辛苦，可以進去吹吹冷氣休息一下再走。

大路拐個彎走入一條兩旁都是攤販的小街，就到達三街會館關帝廟(13)，這裡的三條街是華人商賈集中貿易的地方，充滿中國味。澳門是西方宗教進入中國的重要門戶，因此教堂特別多，大堂主教座堂(15)最壯觀，歷任澳門總督上任都會到此，把權杖放在聖母像旁以象徵權力的神聖，玫瑰堂(17)是聖多明我會(道明會)在中國的第一所教堂。

盧家大院(16)是中式院宅，配上葡式百葉窗，精巧華麗，結合中西風格，這裡的宅院不能跟大陸的相比，看完，順著路旁之標示走，就可抵達大三巴牌坊(18)這裡是遊澳門必到之處，即使是正午，觀光客也超多，大三巴和聖老楞佐這兩個名字常令我困惑，原來三巴是 Sao Paulo，老楞佐是 Lorenzo 的廣東話音譯，牌坊旁邊有哪吒廟(19)和舊城牆遺址(20)，廟很小，不起眼，城牆整修中很容易就錯過，由

此往下走有一條名字很特別的小巷--戀愛巷，全長約 50 公尺其中 5-11 號裝飾以相同的粉紅及淺綠色(圖 3)，很羅曼蒂克，很多年輕人在此拍照。



圖 3 戀愛巷

澳門博物館就在大三巴牌坊旁邊，進入之前，可看到身著中式儒冠儒服的利馬竇銅像，29 歲的利馬竇 1582 在澳門上岸，採取尊重中國禮俗的傳教方法，先僧冠僧服，自稱西僧，後又儒冠儒服(圖 4)，自稱西儒，繪製以中國為中心的世界地圖「萬國全圖」，功在明朝，因而載入「明史」第 326 卷，更獲得特許定居北京，10 年後(1610)長眠於北京。



圖 4 儒冠儒服的利馬竇銅像

門博物館共 3 層樓，展出澳門的早期到當代的歷史及民間藝術與傳統，今早已走了 No.11 到 21，共 11 景點，有點累，可在館內稍事休息，我倆進入一間正在放映澳門歷史的小室，只剩旁邊兩個座

位，演完燈亮時發現沒人起立，原來全睡熟了，還好沒人打呼，我倆也在舒適的冷氣裡，閉目養神片刻，恢復體力。

博物館出來就是大炮台(21)，這裡原是城防司令和總督的住所，向東的炮口都正對著新葡京酒店(圖 5)，不知賭王何鴻燊可曾忌諱。



圖 5 炮口正對著葡京大酒店

走過聖安東尼教堂(22)到達東方基金會會址(23)，因當晚有 party 內部不開放，左鄰的白鴿巢公園入口就是「精武門」電影中，李小龍腳踢「狗與華人不得入內」牌匾的虹口公園拍攝處(圖 6)。

右鄰的是很有名的基督教墳場(24)，建於 1821，第一位來華的新教傳教士 Robert Morrison 因妻子病逝於澳門，請東家東印度公司出面向澳門當局申請，將現址闢為墳場，成為澳門第一座基督教新教墳場，同時在旁興建的小教堂成為澳門第一座基督教傳教所，墳場內共有 150 座墳墓，時間有限，我想看第一個埋葬的 Morrison 太太的墓，但每個墓碑看起來都因年代久遠，色澤偏黑，字跡不清，很難辨別，要找到特定墓碑，談何容易，這時我看到墓園另邊有一個人很專心地閱覽著一塊墓碑上的文字，我



圖 6 李小龍腳踢辱華牌匾的拍攝處



圖 7 Morrison 家族的 4 個墓碑



圖 8 與陳樹榮先生攝於基督教墓園外



圖 9 威尼斯人酒店

想那一塊可能就是我要找的，要不然也是很值得看的一塊，我走上前去，對照書上的名字，不對，他轉過頭來問我「你也對 George Chinnery 感興趣嗎？」「我在找 Morrison 太太的墓」「在那邊我帶你去看」原來一進入墓園就是他們一家人長眠之處包括 Morrison (1782-1834) 本人, 太太, 兒子, 三個大的及一個小小的墓碑, 是一個夭折的男孩, 葬在一起(圖 7)。

他告訴我說剛才他在看的那一塊碑, 是 George Chinnery (1774-1852) 的墓, 是一個旅居澳門 20 多年的英國畫家, 這個墓園中就以 Morrison 一家及 Chinnery 最有名, 都有中文碑文記錄下其生平。

很少人會對墳墓感興趣, 有人還忌諱, 不願入園, 我太太就是其

一, 整個墓園就只我倆趣味相投, 互遞名片, 才知他是澳門歷史學會理事長陳樹榮先生(圖 8), 正在寫一本澳門歷史相關的書籍, 難怪。自助旅行常會在意外的地方, 碰到意外的人, 這也是趣味所在。

東望洋炮台(25)因在較遠處, 只好留到明天。

晚餐後到威尼斯人走走, 確實金碧輝煌, casino 的規模也最大, 水道兩旁的每家精品店之設計, 美輪美奐, 爭奇鬥豔, 令人目不暇給, gondola 行駛的水道沒有想像中的大(圖 9)。

第三天(週五)

今早直接搭公車至二龍喉公園, 要搭世界最短的松山纜車上澳門最高的山, 去參觀建於 1622 的東望洋炮台燈塔及聖母雪地殿堂

(25)，無奈，車保養中不開放，只好放棄，這是世界遺產中唯一未去的景點，還好不遠處是國父紀念館(圖 10)，是孫中山先生與元配夫人盧慕貞女士的寓所，此為 1933 重建，原故居於 1931 年毀於對面山邊的軍火庫意外爆炸，未列為世界遺產，目前館內大部分陳設保持原有佈置，陳列有孫中山夫婦及孫科生前照片、家俱、書信等，一樓右邊正廳是全澳門唯一可以懸掛中華民國國旗的地方(圖 11)，緊鄰一廳一台灣專區，主題為「國父與臺灣」，台灣人有羅福星、翁俊明、林祖密、蔣渭水、楊心如、吳文秀善等人的相片及與孫中山關係的介紹，左邊另一廳閱覽室擺滿了台灣相關訊息資料及書報雜誌，對台統戰意味濃厚。



圖 10 國父紀念館

再搭公車到澳門半島最南端的媽閣廟(1)，今天要參觀從編號 1 到 10 的景點，葡名 Macau 即是廣東話媽閣音譯而來，廟建於 1828 以供奉天后為主，時值正午炎陽高照，觀光客很多，但見一車車遊覽巴士載來一群群的大陸客，超大嗓門吆喝，搶位拍照，還擺 pose 旁若無人，不少老外拿著相機等在旁邊搖頭苦笑，很多陸客怕熱，將汗衫褲管上捲，露出凸腹毛腿，令人側目，看完廟去參觀近旁的海事博物館，順便吹吹冷氣，躲躲嬌陽。中午在附近用過簡餐後，再繼續行程。

港務局大樓(2)是一座頗具阿拉伯建築風格的建築很特別，舊稱摩囉兵營，1874 建成，澳門夏天非常炎熱，歐籍士兵不易適應，而經



圖 11 澳門唯一可掛中華民國國旗的地方



圖 12 崗頂劇院



圖 13 黃金誰不愛

常病倒，因此招募一些來自印度果亞的士兵稱為摩囉兵，並為他們興建營房，可容納 200 人，1905 士兵遷出，現為港務局。

沿著鵝卵石小道走到亞婆井前地(3)，廣場週圍都是充滿歐洲情調的民居，是葡萄牙人最早居住地之一，也是至今最多土生葡萄牙人居住的地方。再往前是鄭家大屋(4)與盧家大屋的華麗風格不同，是一個簡樸大氣的典型中式大宅，由鄭文瑞始建于 1869，第二代主人鄭觀應的「盛世危言」，1894 問世後，影響了清末維新派及後來的孫中山和毛澤東等人，毛的親筆感謝函就掛在房內。

今晚還要看水舞間秀，剩下的景點只好加快腳步，走過雄偉壯觀的聖老楞佐教堂(5)聖若琴修院及聖堂(6)，每棟建築都進去快速流覽一番，終於抵達崗頂前地(7)，崗頂劇院(8，圖 12)，何東圖書館大樓(9)聖奧斯定教堂(10)就在前地四週，到此全部文化遺產都看過了，太太忽然想起不到新葡京酒店，怎算來過澳門，於是再走路過去，不遠，進去一樓大廳看看賭王何鴻燊的收藏，包括圓明園的馬首銅像，純黃金龍船(圖 13)及巨大長毛象牙雕刻品等等不勝枚舉，每樣收藏在在都顯現出賭王的豪氣。時間也差不多了，就直接搭公車到新濠天地看秀。

水舞間秀的舞台，聲光音響變化之快速，目不暇給，無與倫比，舞台忽然是地，忽然是海，忽然是可以從 30 公尺高跳下的深水池，台上噴泉花樣變幻無窮，令人嘆為觀止。

第四天(週六)，全部時間安排在各酒店參觀，先去只提供房客使用的「天浪淘園」游泳，其設施佔地五萬平方公尺，長達 150 公尺的白細沙灘，能製造出 1.5 公尺高的人工巨浪，可供衝浪。

中午在大倉酒店吃日本料理 buffet，連護照都不用看，就算我是長者半價，氣泡酒無限供應，下午行程輕鬆，乃開懷暢飲，物超所值，飯後再去新濠天地看「龍騰天幕」秀，並到 Hard Rock Hotel、金沙城中心和四季酒店等處隨意逛逛，回程經過威尼斯人，可能適逢週末遊客之多令人咋舌，大都是陸客，手提大包小包。

回程搭 7:35PM 復興航空，才坐了 20 多人，就我倆跟一團港澳團，高雄機場的客運量，實在無法與台北相比。

到澳門旅行可以品味世界文化遺產，住宿一流酒店，欣賞頂級表演，只需 80 分鐘機程，無語言問題，價錢合理，不會比在台灣旅遊貴，兩人就可成行，值得推薦給喜歡旅遊的朋友。